Trinvis lgsning af ligninger
med T1-89 Titanium / Voyage 200
Af Behrndt Andersen

Ideen med denne made at lgse ligninger pa, eugebFI-89 titanium / Voyage 200 til at
give feedback pa dine egne udregninger i handerg Bretoden til at treene lgsning af
ligninger uden hjeelpemidler. Men husk — Igs i hanfiest!

Du kan naturligvis hurtigt finde facit med solveemved trinvis lgsning far du ogsa

kontrolleret dine udregninger linie for linie.
a1 b alcate [other Prono|ciem Ue| |

Sta iHOME
Indtast en ligning som dem, du skal kunne lgs€
handen og tryknter.
For eksempel som pa skeermbilledet. " NewProb Cone
w4 -2 -(2+x)= "2 (x+ 1)

Tox-10=-2(x+1)
Leeg meerke til at Tl reducerer hver side af 022 C24x2="2Cxt1d
ligningen for sig.

. R . . . STA T LIS LT RT L)
Vi vil gerne gange ind i parentesen. Dertil brugefs expand(z = - 18= -2 [ + 1), )
. . Sexw-lo= 2w -2
kommandoerxpand(....,x) (Findes i F2). expand{TI0="TF O 13 0]

Herfra foretager du de samme udregninger, som
du ville have lavet i handen - pa begge sider af

lighedstegnet.
- = [f1gebracaleother Praniofclean Up
Nar du taster +,-,* eller / i et tomt indtastninglf |=HewPreb Dane
. . . B w2 -[24+x]=-2-(x+1)
skriver maskinen automatisk Tow-10= -2 (x4 1)
ans(l)+,-,* eller /. mexpand(3-x - 18 = -2 (x+ 1], %)
Ix—-10=-2-x-2
e . #(Fw-10=-2-x-Z1+2 Ix-8=-2-x
Her laegges 2 til pa begge sider ved'’ "[(3x-8= -2 x]+2x 5.%-2=0

Og der laegges 2x til p& begge sider ved '+2x’. [ansCla+2x ___

L2 AT IO S LA T LT L STHT O = LK

FUNC E./09

; 2 H B(Z.xw-8=-2-x]1+2-x S5 x-2=0
+
8 laegger 8 til pa begge sider. n(s x5 cin
ans €1 >+8
AN DEG AUTO FUNC 6/99

I‘Fi T Fev Tr:v]’ F'WT FE T FE™ T]
va Algebra|Calc|Other|FrgmlId|Clean Up

mexpand(3-x - 10 = -2-[x+ 11, x)

Forsgger vi for sjov at dividere med 8 pa begge

sider, far vi naturligvis ikke isoleret x. Tox-1B=-Zox-2
B[I-xw-10= -2 x-2]1+2 Ix-8=-2x
. . . B[F-x-—8=-2-x]+2 Sox—-8=0
For at rette fejlen, skal vi have fat i andet dvar .ES_:_E,:E,:, fsj ) Mg
neden. Det heddesins (2). . 5x=8 Sx_
Satast +5 og retans(1) til ans(2). ans 18
N DEG AUTO FUWC 7/00
Wl TET TSR] L AT oEu
o o . . B[5-x-8=0]+8 S-ox=8
Saledes fas ikke bare resultatet, men dine Sx=8 5x _,
udregninger i handen skal linie for linie give det| . °_. 8
samme som lommeregneren. - #TEs
g ans {2 3/5
MAIN DEG AUTO FUMC B/98

Din matematiklzerer vil nok ikke synes om maden, kimes skriver dette op pa.
Nar du skriver dine udregninger skal du naturliggkisive korrekt op.

Men leeg meerke til at indeni parentesen star dimrliyy og udenfor star forklaringen, som
du kan skrive pa ensbetydende-pilen. For eksengrel k

+2
(B3X-10=-2R-2) +2 skrives: 3R-10=2R-2 < ...
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